KLUBA PIJAČA VODE

vodiZAvodu: Jasenka Splivalo, prof.

IMP – Imaginarni Muzej Profesorice/Pedagoga Jasenke Splivalo sačinjavaju različite ideje i ostvareni projekti: Mladi u promicanju i zaštiti baštine; Dotakni i vidi (projekt za slijepe i slabovidne); Kako?razgledavati baštinu u/i s kolicima (za osobe s posebnim potrebama i mlade mame); Klub pijača vode. i t.d.! 
Ideje su predstavljene malim okruglim stakalcima u boji: modri=more, zeleni= svježe ideje, crveni=ljubav, bijeli=zrak…svjetloplavi=voda…
Voda predstavlja najvažniji izvor života i zdravlja, te sam stoga pokušala kod mojih učenika osvijestiti potrebu očuvanja naše najvrjednije baštine, koju Hrvatska posjeduje u dovoljnim količinama, za razliku od mnogih zemalja svijeta.
Udruga znakovita imena Klub pijača vode utemeljena je 22.03.2003. na Međunarodni dan vode, kao pokušaj osvještavanja učenika Škole likovnih umjetnosti i I. gimnazije u Splitu o važnosti očuvanja prirodne baštine i osobnog zdravlja. Taj u osnovi ekološki projekt nazvan je po boemskom klubu Club des bevereux d'eau, francuskog fotografa Nadara, jednog od pionira fotografije.
Moji su učenici iz obje škole odmah prihvatili taj zamišljeni klub i postepeno se pročuo kao simpatična ideja promoviranja zdravog života. Pozivale su nas i OŠ Spinut, OŠ Bijači, Pomorska škola, Dječji vrtić Jelsa, Zvjezdano selo Mosor, čiji su se učenici učlanili u Klub. Svaki član dobije diplomu u kojoj su navedeni osnovni podaci o vodi i svjetloplavo stakalce koje predstavlja Kap vode dobre volje i koje povezuje ljude dobrih misli. Članarina iznosi 1 kn (1 kunu) doživotno. 
Kasnije su se ovoj ideji priključili kao članovi neki glumci, pjevači, predsjednici…te do sada Klub ima 1843 člana u više zemalja na svijetu.
Jedini Klub pijača vode na svijetu se nalazi u Splitu - članovi Gibo, Mesić...(Preuzeto iz “Slobodne Dalmacije”)

Tijekom godina članstvo ljubitelja H2O tekućine naraslo je do 1350 ljudi, među kojima 

su predsjednik Stipe Mesić i ‘celebrityji’ Gibonni, Urša Raukar, Oskar Kogoj ...
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	profesorica Splivalo                                  Foto: Božo Vukičević 


Jedini Klub pijača vode na svijetu nalazi se, vjerovali ili ne, u Splitu, i ovih dana slavi petu obljetnicu postojanja! Malen ali moćan glas ZA vodu prvi je pustila predsjednica i osnivačica, profesorica znakovita ekološkog imena, Jasenka Splivalo. Naime, tijekom godina “vodom oplahnutih” članstvo je naraslo do 1350 ljudi, među kojima su i mnogi osviješteni “celebrityji” poput Gibonnija, glumice Urše Raukar, dizajnera Oskara Kogoja, ali i predsjednika Stipe Mesića... On je, konkretno, zahvaljujući visokoj poziciji i dobroj volji ishodio i besplatno članstvo, koje inače stoji cijelu kunu - čovjek, naime, u najvodenijem trenutku nije imao “munite”, pa je počašćen besplatnom članskom kapljicom... 

Profesorica Splivalo, kao iskusna predavačica povijesti umjetnosti u dvjema splitskim srednjim školama, Likovnih umjetnosti i Prvoj gimnaziji, uz potporu ravnatelja obiju škola promiče i druge životne vrijednosti nevezane uz formalno gradivo, a sve, kaže, u sklopu IMP-a. O čemu je riječ?

- To sam nazvala Imaginarnim muzejem jedne profesorice, u koji povremeno - sasvim konceptualno - uguram neke pozitivne ideje, pa ih polako provodim uz blagoslov Učeničkog odbora. 

Fešta ‘pijača’ 

Tako je u nastajanju prva razglednica za slijepe osobe s tlocrtom Dioklecijanove palače i osnovnim uputama na brajici, zatim projekt koji će invalidnim osobama omogućiti lakše kretanje po Palači, a već, eto, djeluje i Klub pijača vode za sve - pripovijeda svestrana profesorica i koautorica knjige “Svjetska baština u rukama mladih”, prevedene na 28 svjetskih jezika. K tomu, profesionalna je trenerica kurikuluma, jedna od njih tek 20 u državi, kojoj je cilj unaprijediti nastavu i učiniti je dinamičnijom i interaktivnijom.

Promoviranje klupskog članstva također je jedan od načina populariziranja nastave, dodaje profesorica Splivalo uz napomenu da se velika fešta “pijača” sprema uskoro pod Roškim slapom, na mjestu gdje je snimljen prvi hrvatski turistički plakat davne 1912. godine, pod bezbrojnim kapljicama...

	Poštovanje vodnih resursa 

Iako je stvar krajnje ozbiljna, članovi Kluba nemaju osobitih opterećenja; obveza im je tek poštovati vodne resurse, popiti osam čaša H2O-a na dan, te promicati važnost vode. 


 

PAGE  
2

