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Ludwig Van Beethoven









6. srpnja ujutro

Moj anđele, moje sve, moje JA – samo nekoliko riječi danas, i to olovkom (tvojom), tek sutra će se znati moj stan...zašto ovaj duboki jad kad govori potreba. Može li naša ljubav postojati drukčije nego zahvaljujući žrtvovanju, zahvaljujući tomu što ne zahtjeva sve? Možeš li ti promijeniti to što nisi u potpunosti moja i što ja nisam sasvim tvoj? Ah, Bože, pogledaj divnu prirodu i umiri svoju dušu zbog onoga što se mora. . Ljubav traži sve i to s punim pravom, tako je i meni s tobom, tebi sa mnom. Samo tako lako zaboravljaš da ja moram živjeti za sebe i za tebe. Kad bismo bili sjedinjeni u potpunosti, onda bi ti ovu bol osjećala jednako malo kao i ja...Ah, ima trenutaka kad mislim da jezik ne znači baš ništa. Razvedri se, ostani moja jedina vjerna draga, moje sve, kao ja tebi, ono ostalo ti moraju postati bogovi...Ah, tamo gdje sam ja , ti si sa mnom i tebi govorim: učini da mogu živjeti s tobom, kakav život!!!tako!!! bez tebe...ma kako da me voliš. Ja te ipak volim jače, ali ne skrivaj ništa preda mnom...moja Besmrtna draga, tu i tamo vesela, onda opet tužna, iščekujući, od sudbine hoće li nas uslišiti. Živjeti mogu ili samo potpuno s tobom ili uopće ne živjeti, riješio sam lutati dalekim prostranstvima sve do tada dok ti ne budem mogao poletjeti u naručje, i dok ne budem mogao reći da sam kraj tebe našao dom, dok ne budem mogao poslati svoju dušu okruženu tobom u carstvu duhova, a to na žalost mora biti – ti ćeš se sabrati utoliko više, jer poznaješ moju odanost prema sebi: nikada ni jedna druga ne može imati moje srce, nikada, nikada. O Bože, zašto se moramo odvojiti od onoga što toliko volimo, a ipak je moj život u V., takav kakav je sada, kukavan život Tvoja ljubav me čini najsretnijim i istovremeno najnesretnijim čovjekom. U godinama u kojima se sada nalazim potrebna mi je izvjesna ujednačenost života. Može li to postojati kod našeg odnosa? Anđele, upravo saznajem da pošta ide svaki dan i zato moram završiti da bih odmah dobila ovo pismo. Umiri se, samo mirnim promišljanjem o našem životu možemo postići svoj cilj da živimo zajedno. Umiri se. Voli me danas, jučer. Koja čežnja sa suzama za tobom, tobom, tobom moj živote, moje sve. Zbogom ostaj, a voli me i dalje. Nemoj nikad pogrešno shvatiti najvjernije srce svoga dragog.







(pismo Besmrtnoj dragoj)








((iz Pisma slavnih- priredila K.K. Alduk)

Privatni život Ludwig van Beethovena poprilična je misterija napisao je veliki broj strastvenih pisama – ženi nazvanoj Besmrtna draga. Ova izuzetno emotivna pisma nađena su nakon Beethovenove smrti. Do danas se nije utvrdilo, sa sigurnošću, tko je bila Besmrtna draga kojoj je napisao toliko strastvenih, ljubavnim bolom ispunjenih pisama. Da je bila riječ o udanoj ženi može se naslutiti iz rečenice:“Učini da mogu živjeti s tobom.“ 
Postoji nekoliko žena koje se povezuju s imenom Besmrtna draga. To su Giulieta Guicciardi, Thereza von Brunswick, Josephina Brunsvick i Antonija Brentano. Bibliografi su uspjeli utvrditi da su pisma pisana tijekom ljeta 1812. u Teplitzu. 

Skladba „Za Elizu“, jednostavna kompozicija, upravo je potreba velikog kompozitora da sama glazba postane neka vrsta poruke, pisma najneposrednijeg obraćanja voljenoj osobi.

Beethoven se nikada nije ženio, ali želja za ženom i obitelji nije nikada umrla u njemu. Stoga je očito kako je ljubav prema nekoj besmrtnoj dragoj nosio cijeli život u sebi.
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 Antonia von Brentano
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Josephina Brunsvick

(slike i tekst dodala Z.B.)
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