PRIPREMA NASTAVNE JEDINICE

PREDMET: Hrvatski jezik, prof. Zdenka Blaslov

Nastavna cjelina: Temeljna civilizacijska djela

Nastavna jedinica: Biblija “Judita”

Odgojno –obrazovni ciljevi: 

· upoznati učenike  s biblijskim povijesnim knjigama, otvoriti moralna i religijska pitanja na koja se slobodno nižu odgovori u interpretaciji, usporediti ovaj dio s ostalim ulomcima iz Starog i Novog zavjeta, promotriti motiv Judite kroz vrijeme

I.
EVOKACIJA: ( trajanje 10 – 15 min )

Ciljevi: podsjetiti na usvojeno znanje vezano za Bibliju, utvrditi stupanjpredznanja, razumijevanje informacija i povezivanje iskustva, potaknuti znatiželju najavom teme koja je izabrana biti i tema prve hrvatske knjige

Tehnike i zašto su izabrane: odlučila sam se za tehniku razmisli i razmijeni jer su učenici već upoznati s važnijim informacijama o Bibliji, stilom i temom pa će se tako prisjetiti i uočiti što su od svih tih informacija zapamtili, a u obliku natuknica zapisivat će kakve se vrijednosti izdvajaju u biblijskim tekstovima (općenito i onim koje smo dasad radaili)

II. RAZUMIJEVANJE ZNAČENJA ( trajenje između 30 i 45 min)

Ciljevi: zainteresirati učenike za sam tekst, prepoznavanje biblijskog stila, predviđanje događaja, interpretacija teksta

Tehnike i zašto su izabrane: vođeno čitanje je tehnika pomoću koje se najbolje mogu ostvariti postavljeni ciljevi

JUDITA

( kratak uvod)

Nabukodonozorov vojvoda Holoferno opsjeda izraelski grad Betuliju, koji nema snage suprostaviti se golemoj asirskoj vojsci te se sprema na predaju. Nakon opširnog prikaza tih događaja, koji iznose gotovo polovicu cjelokupnog teksta počinje priča o samoj Juditi.

Tih dana sve je to čula Judita, kći Merarija, sina Oziela, sina Elkija, sina Ananija, sina Gedeona, sina Rafaina, sina Ahitoba, sina Elije, sina Helkije, sina Eliaba, sina Natanaela, sina Salamiela, sina Sarasadaja, sina Izraelova. Njezin muž Manaše, iz istog plemena i obitelji, bijaše umro za žetve ječma. Nagledavao je one koji su povezivali snopove na njivi kad ga pogodi sunčanica: pade na postelju i umrije u Betuliji, gradu svome; pokopaše ga do njegovih otaca u polju što se nalazi na pol puta između Dotaina i Balamona. Judita odonda življaše kao udovica već tri godine i četiri mjeseca. Načini je sebi sobu na ravnome kućnom krovu, navukla preko bokova kostrijet i nosila haljine udovičke. Postila je sve dane udovištva svoga osim subote i za samih subota, uoči mlađaka i za samih mlađaka te za svetkovina i blagdana doma Izraelova. Bila je lijepa i naočita. Njezin muž Manaše bijaše joj ostavio zlata i srebra, slugu i sluškinja, stoke i zemljišta, i tako je živjela. Ne bijaše nikoga koji bi kazao što ružno o njoj, jer je bila jako bogobojazna.

PRVA STANKA

Pitanja: Što smo sve saznali u prvom ulomku? Zašto tekst počinje nabrajanjem 

predaka? Opišite Juditu. Što očekujete da bi ona mogla učiniti u ovoj priči?

Dočula je dakle krute riječi koje puk, zapavši u malodušje zato što je nestalo vode, bijaše upravio gradskom starješini, a doznala je sve što je Ozija rekao narodu i kako im se zakleo da će do pet dana predati grad Asircima. Posla tada sluškinju koja je vodila njene poslove da dozove gradske starješine Habrisa i Harmisa.

Dođaše oni k njoj , a ona im kaza: “Poslušajte me, glavari Betulije! Nije baš valjan govor što ste ga održali puku. A umetnuli ste u taj govor i zakletvu između Boga i vas i rekli da ćete predati grad neprijatelju ako vam Gospod u određenom roku ne pomogne. A tko ste vi da danas iskušavate Boga i postavljate se iznad Boga među ljudima? Ispitujte namisli Boga Svevladara koliko vam drago; pa svejednako nećete razumjeti dovijeka. Ako ne uspijete istražiti dubine ljudskoga srca niti doznati ono što prolazi ljudskom mišlju, kako ćete dokučiti misao njegovu i shvatiti nakane njegove? Ne, braćo, nemojte ljutiti Gospoda boga našega! Jer ako nam i ne htjedne priskočiti u ovih pet dna, ipak nas može zaštititi ali i zatrti, i to na očigled neprijatelja naših, u one dane kad mu se to svidi. Prema tome, ne tražite odluke Gospoda Boga našega, jer bog nije čovjek da biste um mogli prijetiti niti sin čovječji komu biste mogli naređivati. Zbog toga, očekujući spas koji može doći od njega, dozivajmo ga u pomoć, i on će poslušati glas naš; bude li um to drago.

DRUGA STANKA

Pitanja: što mislite o Juditinoj reakciji? Što ona zapravo prigovara gradskim starješinama? 

Ozija joj odgovori:” Sve što si izrekla, iznosila si iz plemenitog srca, i nitko se neće usprotiviti tvojim rijećima. Jer tvoja se mudrost ne očitava tek danas: još od početka tvojih dana sav je narod znao za tvoju umnost, za pleminitost srca tvoga! Ali puk trpi užasno od žeđe, pa nas je prisilio da izvršimo ono što smo obećali i da se zakunemo zakletvom koje nećemo prekršiti. Sada, budući da si tako pobožna žena, moli se za nas, a Gospod će poslati kišu i napuniti naše čatrnje da ne izginemo.”

Odgovori im judita:”Poslušajte me! Izvest ću djelo o kojemu će spomen prelaziti od pokoljenja na pokoljenje među sinovima našeg naroda. Budite noćas na gradskim vrata, da mognem izići sa svojom sluškinjom. Prije onog dana u koji ste namislili predati grad neprijateljima, Gospod će rukom mojom donijeti spas Izraelu. Ne tražite da vam kažem što sam namjerila. Neću vam odati ništa dok ne bude izvršeno ono što sam odlučila učiniti.”

Ozija i prvaci rekoše joj:” Idi u miru! Neka Gospod Bog bude uza te da se uzmogneš osvetiti neprijateljima našim!”

Izašavši odande, vratiše se na svoja mjesta.

Tada Judita pade ničice, posu glavu pepelom i razotkri kostrijet koju je nosila na sebi. I upravo kad su u Jeruzalemu, u Domu Božjem, prinosili večernji tamjan, ona glasno zavapi Gospodu. 

TREĆA STANKA

Pitanja: Kako su reagirale gradske starješine? Što očekuješ da će Judita uraditi? Pokušajte dok čitate ulomak zamisliti Juditu.

Kad prestade vapiti Bogu Izraelovu i kad je završila svoju molitvu, ustade gdje bijaše pala ničice, dozva svoju sluškinju i siđe u odaje u kojima je provodila subote i svetkovine svoje. Svuče sa sebe kostrijet, skide udovičke haljine, opra vodom tijelo, namaza se mirisavom mašću, počešlja kosu i stavi privjes na glavu, odjenu se u svečane haljine u koje se odijevala dok je jošživio njezin Manaše. Obu sandale, metnu narakvice, ogrlice, prstenje, naušnice i sav nakit: uresi se što je mogla ljepše da bi očarala oči ljudi koji je budu gledali. Sluškinja preda mijeh vina i vrč ulja, napuni dvojače ječmenom kašom, pogačama suhoga voća i čistim hljebovima; sve to složi i stavi na nju.

Uputiše se njih dvije prema vratima grada betulije i tu nađoše Oziju s gradskim starješinama Habrisom i Harmisom. Kad ovi ugledaše Juditu preobražena lica i u onome ruhu, zadiviše se ljepoti njezinoj pa će joj:

“Bog otaca naših udijelio ti milost i dao ti da uspješno izvedeš što si naumila na slavu sinova Izraelovih i uzvišenja jeruzalema.”

Judita se pokloni Bogu, a njima reče:” Zapovjedite da mi otvore gradska vrata. Izići ću i izvesti što ste kazali.” Oni narediše straži da otvori vrata kako je zatražila.

Otvoriše joj, pa judita iziđe sa sluškinjom. Ljudi su je iz grada pratili pogledom dok se spuštala brdom i dok je poprijeko prelazila podoljem. Onda je više nisu vidjeli.

ČETVRTA STANKA

Pitanja: Kakva se Judita sad pokazala pred vama? Jeste li pogodili što će učiniti?

U taboru se sve uskomeša: vijest o Juditinu dolasku pođe od usta do usta po svim šatorima. Dođoše ljudi i poredaše se do nje dok je ona stajala pred Holofernovim šatorom i dok um se njezin dolazak najavljivao. Divljahu se ljepoti njezinoj i sinovima Izraelovim zbog nje. I govorahu jedan drugome:”Tko može prezreti narod koji ima takve žene? Zacijelo ne bi valjalo ostaviti u životu  ni jednoga čovjeka toga naroda. Kako bi ga ostavili na miru, bili bi kadri opčiniti sav svijet.”

Holofernove straže i dvorjanici njegovi iziđoše i uvedoše juditu u šator. Holoferno je počivao na ležaljki za zastorom od grimiza, zlata, smaragda i dragog kamenja. Izvijestiše ga o dolasku njezinu, i on izađe na šatorski ulaz: pred njim su nosili svjetiljke uljanice. 

Kad se judita nađe pred njim i njegovim dvorjanicima, svi se zadiviše ljupkosti lica njezina. Ona se pokloni padnuvši ničice. Sluge je holofernove podigoše.

Kaza joj tada Holoferno: ”Budi hrabra, ženo! Ne plaši se u srcu svome! Jer nisam nanio zla nikome od onih koji odlučiše služiti Nabukodonozora, kralja ove zemlje.”

PETA STANKA

Pitanja: Što mislite kamo vodi ova priča? Kakvu Holofernovu reakciju očekujete? Što mislite da će se dogoditi i kako?

Četvrtoga dana Holoferno priredi gozbu sam za svoje časnike. Ne pozva nikoga od posluge. Reče dvoraninu Bagoi, upravitelju svih svojih dobara:” Idi i nagovori onu Hebrejku koja je kod tebe, da dođe jesti i piti s nama. Bila bi nam prav sramota imati uz se takvu ženu, a ne biti s njom, jer ako je ne pridobijemo rugat će nam se.”

Bogoa izađe od Holoferna, uđe k njoj i reče joj: “Neka ljepojka ne oklijeva doći k mome gospodaru, da bude čašćena u njegovoj nazočnosti, da veselo pije vino s nama i postane ovoga dana kao jedna od asirskih kćeri koje žive u dvoru Nabukodonozorovu.” Judita um odgovori: ”Tko sam ja da se usprotivim svome gospodaru? Učinit ću smjesta sve što je drago oku njegovu. Bit će mi radost sve do smrti.”

Ustade, ukrasi se haljinama i svakakvim ženskim uresima. Judita uđe i smjesti se.

Holoferno se srce uzbudi, duša um se uznemiri i spopade ga žudnja da bude s njom. Od onog dana kad ju je prvi put vidio vrebao je priliku da je zavede. Kaza joj Holoferno:” De pij i veseli se s nama!” Uzela je, jela je i pila pred njim što joj njezina sluškonja bijaše priredila. Holoferno je uživao u njoj, i pio je toliko vina koliko nije pio nikad u životu.

A uvečer se časnici brzo povukoše. Bagoa zatvori šator izvana, pošto je otpravio od svoga gospodara one koji su se još ondje nalazili. Svi odoše na počinak: bijahu umorni jer se  gozba jako oduljila. Juditu ostaviše samu u šatoru. Holoferno pao na postelju, jer ga vino bijaše potpuno savladalo. Judita je naredila svojoj sluškinji da je čeka pred ložnicom kao i svakog dana. Rekla je da će izići na molitvu. Tako je kazala i Bagoi.

Svi bijahu otišli od Holoferna, nitko, ni malen ni velik, nije ostao u ložnici. Judita, stojeći kraj Holofernove postelje, reče u srcu svome:

ŠESTA STANKA

Pitanja: Što mislite da će se dogoditi i kako?
“Gospode, Bože svake sile, svrni u ovom času pogled svoj na djelo ruku mojih, da se podiči Jeruzalem. Ovo je pravi čas da se pobrineš za svoju baštinu i ostvariš moju zamisao o propasti neprijatelja koji su nasrnuli na nas.”

Priđe stupu postelje, do Holofernove glave, i skide odande holofernov mač. Zatim, primaknuvši se postelji, zgrabi kosu Holofernovu i kaza:”Gospodine Bože Izraelov, ojačaj me danas!” I iz sve snage udari dvaput Holoferna po vratu i odrubi um glavu. Njegov trup potom otkotrlja s ležaja i strže zastor sa stupova. Malo kasnije iziđe i glavu Holofernovu predade sluškinji. Ona je metnu u svoju torbu. Obadvije zatim, po običaju, iziđoše na molitvu.

Prešavši tabor, zaokružiše ono podolje, popeše se na uzvisinu Betulije i dođoše pod njezina vrata. Judita se javi još izdaleka straži na vratima:”Otvorite, otvorite vrata! Snama je  Bog naš da izvede junaštvo u Izraelu i jakost protiv neprijatelja kao što je učinio i danas.”

Pitanja: Što mislite o Juditinu činu? Što najprije čini? Kako sve to “opravdati”?

III. REFLEKSIJA ( trajanje 10- 20 min)

Ciljevi: izvesti zaključke o temama biblijskih tekstova, poukama i porukama koje odašilju, načinu pisanja, uočiti razlike i sličnosti između stila Novog i Starog zavjeta.

Tehnike i zašto su izabrane: cinquina će nabolje sintetizirati, sažeti sve ideje izrečene na satu, ukazati na najvažnije iz teksta, ali i kroz dio u kojem učenici trebaju izraziti svoje osjećaje u svezi s temom i prebacit se na emotivno područje.

Aktivnosti učenika poslije nastave: Pročitati u Čitanci ulomak iz Juditina hvalospjeva te Juditinu starost i smrt i povezati ih s pročitanim tekstom.

Zapažanja: Učenici su izvrsno reagirali na ovakav način interpretacije starozavjetnog teksta. Poneki dijelovi teksta, točnije dio Juditina ponovnog spremanja i razgovor s gradskim starješinama bili su mjesta padanja koncentracije, no pitanja i iščekivanje nastavka umanjili su tu negativnost. Ovakav način rada zahtjeva blok-satove jer se zapravo tek počne razvijati tema, a već je kraj sata.

Možda bih sljedeći put evokaciju započela drukčije: početi s krajem, idejom o Juditi- što se sve radi za vjeru i zbog vjere ili s čime se izjednačuje vjera u Boga. 

