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 – Julijana Matanović
Kada se prije nekoliko godina u knjižarama pojavilo novo književno djelo  Julijane Matanović simboličkog naslova Tko se boji lika još, znala sam da je to djelo(skup proznih tekstova) koje moram imati i naravno pročitati. Sam naslov, inspiriran poznatom pričom o tri praščića i vuku, tako je veselo zazvučao u mom uhu da sam vjerovala da će mi se knjiga svidjeti. I nisam pogriješila. Uživala sam tijekom čitanja. Julijana Matanović, fantastično se poigrala s nama dobro poznatim književnim likovima, dala im osobnu iskaznicu koja sadrži: ime, ime roditelja(pisca) i prebivalište (ime djela). 

npr.

Ime: Filip Latinovicz

Ime roditelja: Miroslav Krleža

Prebivalište: Povratak Filipa Latinovicza

Nabrojit ću samo neke od likova u djelu: grof Vronski, Lucija Stipančić, đak Ivica, Đurđica Agićeva, fra Petar, Glembay, Bitangin otac, Hlapić, Jelena, Hasanaginica, Aska, Jakov Serdar, Anica i mnogo, mnogo drugih.
Julijana Matanović oslobodila je književne likove iz okvira romana i stavila ih u jednu novu ulogu, ulogu JA pripovjedača, koji nam sada nesmetani i nesputani od strane pripovjedača govore o svojoj sudbini, o onome što nisu željeli ali im se kroz priču dogodilo, ili o svojim maštanjima koja se nisu u romanu ostvarila.

Ovo je književno djelo podijeljeno u četiri djela, vrlo interesantnih naslova. Upravo, tri dijela nose isti naslov Izlazak na ispit, a četvrti naslov je Komentari profesorovih komentara. S obzirom da se radi o književnim likovima, a da je sama autorica profesorica književnosti jako mi se svidjela upravo takva uokvirenost tekstova. Svi smo se mi jednom davno, spremajući se za ispite na fakultetu „bojali“ na neki način tih književnih likova i profesorovih komentara. 

Vrlo često koristim ovu knjigu u svojoj nastavi, nakon završene lektire, ili ulomka iz čitanke, ukoliko osjetim da je lik „dodirnuo“ moje učenike. Učenici uživaju u ovoj igri, koja ponekad i nije igra jer ono što sam lik govori može biti pravo sučeljavanje sa svojim autorom.
I kao što je rekao prof. dr. Viktor Žmegač: Ukratko, briljantno djelo, koje je željno svojih čitatelja, kao što će čitatelji biti željni njega.
